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ATA DA 1ª REUNIÃO DO CONSELHO DE TURISMO DO 
PÓLO LITORAL SUL 

 
Local: Faculdade Zacarias de Góes–FAZAG – Valença / BA 
Data: 13.06.2003 
Horário: 14:40 / 20:40 
 
Membros do Conselho presentes a posse: 
 
bBanco do Nordeste – Yêda Maria Brito Gomes de Souza 
bMinistério Público – Edvaldo Bispo Gomes Filho 
bGoverno do Estado da Bahia – SCT/SUINVEST – Dalva Garcia Sant’Anna 
bGoverno do Estado da Bahia – SMA/RH – Ivone Maria de Carvalho 
bGoverno do Estado da Bahia – SSP – Abimael  Soares Dantas 
bGoverno do Estado da Bahia – SETRAS/Instituto Mauá – Lêda M.Bahia Oliveira 
bPrefeitura Municipal de Valença – Fidélis Negrão Porto 
bPrefeitura Municipal de Ilhéus – Romualdo Pereira 
bPrefeitura Municipal de Cairú – Manoel Veiga Peleteiro Filho  
bPrefeitura Municipal de Una – Gustavo Bressan Smith (SUPLENTE) 
bPrefeitura Municipal de Maraú – Dominique Ferrandis 
bPrefeitura Municipal de Canavieiras – Roberto de Oliveira Santana 
bPrefeitura Municipal de Igrapiúna – Francisco Roma de Jesus (SUPLENTE) 
bPrefeitura Municipal de Ituberá – Almir de Jesus Costa 
bUniversidade Estadual da Bahia – UNEB – Antonio Pitágoras de Freitas Filho 
bUniversidade Estadual de Santa Cruz – UESC – Cristiane Aparecida de Cerqueira 
bCentro Federal de Educação Tecnológica da Bahia -CEFET–Almir Costa Souza Filho 
bInstituto de Desenv. Sustentável do Baixo Sul - IDES – Paulo Roberto Saldanha Vianna 
bAssociação dos Moradores da Fonte Grande de M.São Paulo – Vicente de Sena Nunes 
bSociedade Ambientalista da Lavoura Cacaueira - SALVA – Max do Carmo de Souza 
bAssociação Com. de Moradores do Bairro São Francisco – Maria das Neves R. Garcia 
bServiço Nacional de Aprendizagem Comercial – SENAC – Angélica C. Leahy(SUPLENTE)  
bAssociação de Hotel.e Empr.Serra Grande – AHESG – Jeilly Vivianne Ribeiro(SUPLENTE) 
bAssociação de Turismo de Ilhéus – ATIL – Hans Tosta Schaeppi 
bIlhéus Costa do Cacau - Convention Büreau – Ariel Figueroa Gabito 
bMorro de São Paulo Associação de Hotéis e Pousadas–MSPAHP - Petrusca Netto 
Mello 
bATIVA - Valença – Josemeire Dias Silva 
bCooperativa de Pescadores de Valença - COOPESVA – Edmilton Bonfim da Silva 
bASTUBARRA – Lilmar Rocha de Figueiredo 
 
Membros Titulares do Conselho Ausentes: 
 
bInstituto do Patrimônio Histórico Artístico Nacional – IPHAN 
bInstituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis - IBAMA 
bGoverno do Estado da Bahia – Secretaria de Infra-Estrutura  
bGoverno do Estado da Bahia – Secretaria de Desenvolvimento Urbano  
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bPrefeitura Municipal de Itacaré 
bPrefeitura Municipal de Camamu  
bGrupo Folclórico Cultural Zambiapunga 
bInstituto de Estudos Sócio-Ambientais do Sul da Bahia – IESB  
bServiço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas – SEBRAE 
bAssociação Brasileira da Indústria de Hotéis – ABIH 
bCâmara de Diretores Lojistas de Ilhéus – CDL 
 
INÍCIO: 14:40  
 
Carlos Burgos – Assessor de Comunicação do Banco do Nordeste – 
Superintendência Regional para BA/MG/ES - Fez a abertura dos 
trabalhos convidando para sentar à mesa os representantes da 
Prefeitura de Valença, do Governo do Estado da Bahia e do Banco do 
Nordeste, cedendo-lhes a palavra para as considerações iniciais. 
 
Fidélis Negrão – Prefeito Interino de Valença – Saudando a todos os 
presentes, agradeceu a oportunidade de ser a sua cidade, anfitriã da 
1ª reunião do Conselho de Turismo do Pólo Litoral Sul, convidando a 
todos para desfrutar dos trabalhos que iniciar-se-ão naquela tarde. 
 
Dalva Sant’Anna -  Representando a Secretaria de Cultura e Turismo 
do Estado da Bahia – Superintendência de Investimentos em Pólos 
Turísticos – Saudando os presentes, agradeceu ao atendimento do 
convite para participar da posse dos membros do Conselho de 
Turismo do Pólo Litoral Sul, desejando a todos uma ótima tarde de 
trabalho. 
 
Yêda Brito – Representando o Banco do Nordeste – Superintendência 
Regional para BA/MG/ES – Cumprimentando os representantes da 
Prefeitura de Valença e do Governo do Estado da Bahia, salientou a 
importância do evento para os municípios que compreendem as 
Costas do Cacau e do Dendê, reunidas no Pólo Litoral Sul, desejando 
a todos uma tarde rica com as discussões que seriam travadas.  
 
Carlos Burgos - Em, seguida Burgos fez a chamada de todos os 
conselheiros eleitos na reunião-oficina, ocorrida em 28/04/2003, no 
auditório do Opaba Praia Hotel, na cidade de Ilhéus/BA, para que seus 
representantes sentassem à mesa a fim de dar início aos trabalhos da 
1ª reunião do Conselho de Turismo do Pólo Litoral Sul. Pela ordem 
foram chamados os seguintes conselheiros eleitos:  IPHAN – ausente; 
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IBAMA – ausente; Secretaria de Infra-Estrutura – ausente; Secretaria 
do Desenvolvimento Urbano – ausente; Secretaria de Segurança 
Pública – Diretor de Orçamentos Abimael Soares Dantas; Secretaria 
do Trabalho – Representante do Instituto Mauá Leda M. Bahia 
Oliveira; Ministério Público – Promotor Edvaldo Bispo Gomes Filho; 
Prefeitura Municipal de Ilhéus – Secretário de Turismo Romualdo 
Pereira; Prefeitura Municipal de Cairú – Prefeito Manoel Veiga 
Peleteiro Filho; Prefeitura Municipal de Itacaré – ausente, convidando 
o suplente Prefeitura Municipal de Uma – Secretário de Turismo 
Gustavo Bressan Smith; Prefeitura Municipal de Maraú – Secretário de 
Planejamento Dominique Ferrandis; Prefeitura Municipal de 
Canavieiras – Secretário de Turismo Roberto de Oliveira Santana; 
Prefeitura Municipal de Camamu – ausente, convidando o suplente 
Prefeitura Municipal Igrapiúna – Prefeito Francisco Roma de Jesus; 
Prefeitura Municipal de Ituberá – Vice-Prefeito – Almir de Jesus Costa; 
UNEB – Diretor Antonio Pitágoras de Freitas Filho; UESC – Profa. 
Cristiane Aparecida de Cerqueira; CEFET – Diretor Almir Costa Souza 
Filho; IDES – Presidente Paulo Roberto Saldanha Vianna; Grupo 
Folclórico Cultural Zambiapunga ausente, convidando o suplente 
ADESF – ausente; Associação de Moradores da Fonte Grande de 
Morro de São Paulo – Presidente Vicente de Sena Nunes; IESB – 
ausente, convidando o suplente Associação dos Moradores do 
Povoado de Comandatuba – ausente; SALVA – Presidente Max do 
Carmo de Souza; Associação Comunitária de Moradores do Bairro 
São Francisco – Maria das Neves Rocha Garcia; SEBRAE – ausente, 
convidando o suplente SENAC – Representante Angélica Cruz Leahy; 
ABIH – ausente, convidando o suplente AHESG – Presidente Jeilly 
Vivianne Ribeiro; Ilhéus Costa do Cacau – Convention Büreau – Ariel 
Figueroa Gabito; ATIL – Representante Hans Tosta Schaeppi; CDL de 
Ilhéus – ausente, convidando o suplente ACANTUR – ausente; Morro 
de São Paulo Associação de Hotéis e Pousadas – Presidente 
Petrusca Netto Mello; ATIVA – Josemeire Dias Silva; COOPESVA – 
Vice-presidente Edmilton Bonfim da Silva; ASTUBARRA – 
Representante Lilmar Rocha de Figueiredo.  
Em virtude dos conselheiros presentes terem superado o quorum 
mínimo de 50% + 1 para ser aberta a sessão, deu por iniciado os 
trabalhos, solicitando à Sra. Yêda Brito, que coordenasse os trabalhos 
na íntegra.  
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Yêda Brito  – Convidou os técnicos do Governo do Estado – 
SCT/SUINVEST, Srs. Inez Garrido e Reinaldo Dantas, e da Fundação 
Getúlio Vargas, Sr. Cristiano Vasques para compor a mesa, passando 
a palavra para a  Sra. Inez Garrido. 
 
Inez Garrido – SCT/SUINVEST – Discorreu sobre a importância do 
turismo para a região e para o estado da Bahia.  
 
Yêda Brito – Relatou a experiência da instalação do Conselho de 
Turismo de Salvador e Entorno, comentou ainda, sobre a discussão do 
conteúdo dos PDTIS, solicitando ao final, o pronunciamento dos 
conselheiros a respeito. 
 
Max do Carmo – SALVA - Reclamou sobre o encaminhamento de 
sugestões de pauta para a presente reunião, que segundo ele, visava 
discutir sugestões do município de Santa Luzia para o PDITS da Costa 
Litoral Sul. 
 
Roberto Santana – Prefeitura de Canavieiras - Reclamou que a sua 
entidade não recebeu o cd do PDITS. 
 
Gustavo Smith – Prefeitura de Una - Reclamou que a sua Prefeitura 
não recebeu convite para a reunião-oficina, ocorrida em Ilhéus, no dia 
28/04. Informou que  a sua intenção, na presente reunião, é de inserir 
sugestões do município nas atividades do PRODETUR. Em seguida, 
leu uma carta do município com as sugestões para o PDITS, que foi 
encaminhado à SUINVEST no dia 10/06, fora do prazo afirmado na 
reunião-oficina.  
 
Max do Carmo – Deu apoio para o representante de Uma, ao tempo 
que ratificou o seu pedido para que o Conselho aceitasse também, as 
sugestões do município de Santa Luzia para o PDITS.  
 
Yêda Brito – Informou ao representante de Canavieiras, que o cd do 
PDITS do Pólo Litoral Sul, foi entregue sob protocolo a todos os 
representantes dos municípios que estavam presentes na reunião-
oficina, em Ilhéus, dentre os quais constava o recebimento pelo 
representante daquele município. Em seguida, submeteu ao conselho 
a apreciação da proposta dos Srs. Max e Gustavo. As quais foram 
aprovadas por maioria simples, tendo os conselheiros aceitado a 
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proposta de inclusão fora do prazo dos municípios de Santa Luzia e 
Una. 
 
Yêda Brito – Consensuou com os demais conselheiros que aquele 
momento este seria o prazo final para encaminhamento de propostas 
fora do prazo. Assim sendo, dando continuidade aos trabalhos, 
solicitou aos presentes que relatassem os destaques de suas 
propostas que foram submetidas à Unidade Executora Estadual, 
encarregada de cuidar do PRODETUR II. 
 
Petrusca Mello – MSPAHP - Falou sobre a ação n°4, propondo ser 
excluída e sugerindo a inclusão da ação de n° 2 como Prioridade “A”. 
 
Inez Garrido – Explicou com detalhes sobre as ações do Pólo, 
definindo o que se trata como ação global, bem como com 
intervenções físicas, que são ações físicas regionais.  
 
Dominique Ferrandis – Prefeitura de Maraú – Fez a defesa de duas 
propostas, sendo elas: 1a) importância da estrada Camamu/Itacaré, 
que servirá para integrar as Costas do Dendê e do Cacau; 
2a)Compartilhando sentimento dos empresários de Barra Grande, 
destacou a importância da estrada de ligação entre Barra Grande e a 
sede do município -20 km. Sugeriu a criação de um grupo de estudos 
para criação de parques florestais ou marinhos, conforme sua 
proposta n° 52, em que poderia haver destinação de recursos do 
PRODETUR  para essa finalidade. 
 
Yêda Brito – Pediu informações técnicas para a proposta para 
inclusão da estrada Camamu/Itacaré. 
 
Inez Garrido – Informou que para o Programa, há a necessidade de 
se definir o tipo de estudo, a fim de se estabelecer  valor estimativo 
para cada ação específica.  O Estado faz um contrato para cada tipo 
de ação.  Quanto a inclusão do acesso ao município de Maraú, foi 
concedida a palavra a uma técnica que se encontrava na plenária.  
 
Mônica Bezerra – Enga. Civil do BNB - Procedeu pronunciamento 
informando o cálculo aproximado do custo daquele acesso em torno 
de U$1,5 milhão.  
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Edvaldo Bispo - Ministério Publico –  Interveio pedindo 
esclarecimentos sobre a votação, se serviria apenas para inclusão das 
prefeituras ou para todos os conselheiros. 
 
Yêda Brito – Ratificou ser o momento, aberto a todos os Conselheiros. 
 
Manoel Peleteiro – Prefeitura de Cairú – Pediu para retificar os dados 
compilados, para que considere a sugestão de seu município para 
excluir a proposta n° 10 e incluir a de n° 11 como Prioridade “A”. 
 
Inez Garrido – Disse que todos os projetos são acompanhados de 
estudos técnicos e ambientais, em que a urbanização do Morro de 
São Paulo já consta do Plano. Salientando que os recursos escassos, 
priorizará preferencialmente os projetos que obedeçam àquelas 
exigências técnicas. Projeto para a 1a, 2a e 3a praia serão excluídos da 
prioridade “A”. 
 
Petrusca Mello – Fez menção à dúvida apresentada pelo Prefeito 
Peleteiro, Esclarecendo sobre a urbanização da vila até as praias, 
questionando o projeto executivo. 
 
Manoel Peleteiro - Informou que o projeto das praias será financiado 
pelo DESENBAHIA. 
 
Yêda Brito – Solicitou que fosse votado os destaques de Cairú, na 
mesma forma que foram os anteriores – maioria simples - ação por 
ação.– Foram acatados a inclusão da ação n° 2, exclusão da n° 10 e 
inclusão da n° 11, todos com aprovação por maioria simples. 
 
Yêda Brito – Após submeter as propostas encaminhadas pelo 
município de Maraú, os conselheiros votaram da seguinte forma: 
 
• Ação n° 51 – Inclusão – Maioria simples aprovou como prioridade 

“B” 
• Ação n°49 – aprovada com unanimidade para prioridade “A” 
 
Lilmar Figueredo – Representante da ASTUBARRA - Indagou sobre 
algumas ilhas situadas na Baía de Camamu, que pertencem ao distrito 
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de Barra Grande, sobre a possibilidade de serem beneficiadas com 
saneamento sanitário. 
 
Reinaldo Dantas – SCT/SUINVEST - A respeito da consulta  de 
inclusão de outras comunidades no projeto de implantação de 
esgotamento sanitário para as comunidades próximas a Barra Grande, 
informou ser impossível no momento, pois  com base na premissa de 
que cada comunidade tem sua estrutura particular, torna-se 
necessário um estudo específico para cada povoado, além do que os 
custos não foram dimensionados quando do levantamento para o 
PDITS do Pólo. Assim, a princípio, deverá ser atendida a comunidade 
de Barra Grande e posteriormente, conforme estudos realizados se 
observaria a possibilidade de atender as demais comunidades. 
Outrossim, referido  projeto para esgotamento sanitário deverá ser 
aceito pela EMBASA, ou prestadora de serviços da área, pois não se 
pode instalar tais serviços sem haver cobrança de tarifa. 
 
 
Inez Garrido – Lembrou aos conselheiros sobre a necessidade de  
priorização das ações, que ao se classificar todas como prioridade “A”, 
não haverá recursos necessários para tal. Precisa-se concentrar 
esforços na prioridade “A”, respeitando limites orçamentários. O Plano 
será permanentemente atualizado (dinâmico). Esclareceu que 
povoados a serem trabalhados pelo PRODETUR, tem que obedecer o 
critério de serem turísticos, informando que nos casos citados, apenas 
a sede de Barra Grande será submetido projeto para apreciação do 
Conselho. 
 
Edvaldo Bispo - Explanou aos conselheiros sobre o objetivo geral do 
PDTIS. Alertou que se o programa falhar não será culpa do estado e 
sim do Conselho, co-responsável pelas políticas públicas discutidas no 
fórum. Barra Grande está inserida numa APA. 
 
Dominique Ferrandis – Indagou sobre as intervenções propostas 
para as ações n°s 41 e 42. 
 
Inez Garrido – Salientou ainda, que as alterações propostas para 
ações são para o Pólo Litoral Sul, mas não devemos esquecer que no 
estado da Bahia existem mais de 70 municípios que poderão ser 
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contemplados com projetos para ações classificadas como prioridade 
“A”, pois os recursos são escassos. 
 
Dominique Ferrandis – Ratificou que para a água canalizada, vários 
povoados poderão ser atendidos por um projeto único, diferentemente 
do esgotamento sanitário. 
 
Edvaldo Bispo – Como Promotor de Camamu, ressaltou sobre a 
questão das prioridades, lembrando que pode se transigir com meios e 
não com princípios. Pedindo para constar em ata, informou não estar 
se sentir confortável em ter o Ministério Público assento no Conselho 
de Turismo, uma vez que poderá servir aos conselheiros/comunidades 
sobre alguma ação que lhe for encaminhada para apreciação. 
 
Dalva Sant’Anna – Manifestou a preocupação do Governo do Estado,  
alertando que o turismo não está isolado de outras atividades 
econômicas. 
 
Francisco de Jesus – Prefeitura de Igrapiuna - Re-ratificou o pedido 
encaminhado à SUINVEST, solicitando que incluísse as ações de n°s 
55 e 56 como prioridade “A”. 
 
Inez Garrido – Retificou a terminologia Porto para Terminal 
Hidroviário. Informou que o PRODETUR exige estudo de viabilidade 
sócio econômica para o projeto. 
 
Yêda Brito – Após submeter as propostas encaminhadas pelo 
município de Igrapiúna, os conselheiros votaram da seguinte forma: 
 
• Ação n° 55 – Inclusão – Maioria simples aprovou como prioridade 

“A” 
• Ação n° 56 – Inclusão – Maioria simples aprovou como prioridade 

“A” 
 
Almir Costa – Prefeitura de  Ituberá – Ressaltou a importância da 
estrada Nilo Peçanha/Barra dos Carvalhos, pedindo para ser 
enquadrada como prioridade “A” a ação n° 60, defendendo também o 
mesmo destaque para a ação n° 58. 
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Reinaldo Dantas - Explicou sobre a necessidade da existência do 
Plano Diretor Municipal já sancionado, em função de ser esta, uma 
exigência para os investimentos físicos serem realizados. 
 
Edvaldo Bispo - Chamou a atenção sobre a exclusão do item aterro 
sanitário na ação n° 58. 
 
Paulo Vianna – IDES - Alertou que a exclusão do aterro sanitário em 
Nilo Peçanha, refere-se ao fato da existência de um consorcio para 
esta finalidade entre os municípios de Ituberá, Igrapiuna, Nilo 
Peçanha, e Taperoá. 
 
Mônica Bezerra – Esclareceu como será o plano diretor de limpeza 
urbana, no que toca ao processo de coleta dos resíduos sólidos. 
 
Dalva Sant’Anna – Reiterou a importância do Ministério Público no 
Conselho, visto que está a esclarecer o colegiado com os seus 
virtuosos esclarecimentos. 
 
Yeda Brito - Elogiou a participação do Ministério Publico no fórum e 
parabenizou pelo aportes técnicos prestados. Submetendo em 
seguida, ao Conselho, as propostas encaminhadas pelo município de 
Ituberá, que resultaram no seguinte placar: 
• Ação n° 58 – Não aprovada por maioria simples 
• Ação n° 60 – Empate na votação. Aprovada como prioridade “B”, 

decidido através do voto minerva dado pelo BNB 
 
Romualdo Pereira – Prefeitura de Ilhéus - Destacou ação n° 65, que 
trata sobre a construção de nova ponte de acesso a Pontal – Ilhéus, 
defendendo a alteração da proposta no PDITS para prioridade “A”, 
salientando que a atual ponte vem sendo um gargalo muito prejudicial 
para os municípios e povos do litoral sul, por onde tem que transitar, 
escoar produção para o porto do Malhado, acessar o aeroporto e 
mesmo passear na cidade. 
 
Cristiane Cerqueira – UESC – A respeito das ações de n°s 62, 63 e 
64, pediu maiores detalhes ao Governo do Estado. 
 
Inez Garrido – A respeito da ação de n° 62, que trata sobre a Área de 
Proteção Ambiental Serra Grande/Itacaré, informou dos benefícios 
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levados pelo PRODETUR I, com a implantação de um plano de 
manejo, que deverá ser complementado com o PRODETUR II. Para a 
ação n° 63 o valor atribuído, trata-se de estudo orçamentário. 
Continuando, explicou detalhes da ação n° 64, informando tratar-se de 
uma estratégia de captação de recursos, com linha de financiamento 
privado do Banco. 
 
Hans Schaeppi – ATIL - Reforçou a necessidade da construção de 
uma nova ponte em Ilhéus, face aos inúmeros acidentes com vítimas 
fatais que vem ocorrendo no local, conseqüência natural da sobre 
carga daquele instrumento. 
 
Gustavo Smith –  Pediu apoio à proposta do Secretário de Turismo 
Romualdo Pereira, informando que o seu município – Una – que está 
ao sul de Ilhéus sente os prejuízos causados pelo fechamento da 
ponte, como vem ocorrendo corriqueiramente com o excesso de 
tráfego, informando que isso vem refletindo também em Itacaré, que 
está ao norte de Ilhéus, mas que depende da passagem pela ponte 
para acessar o aeroporto, por onde chega 80% dos seus turistas. 
 
Ariel Gabito – Ilhéus Costa do Cacau Convention Büreau - Reforçou a 
necessidade da priorização da ação  n° 65, haja vista, que a ação n° 
49 foi priorizada em eleição deste fórum, o que sobrecarregará aquele 
ponto de estrangulamento na cidade Ilhéus. 
 
Edvaldo Bispo -  Sugeriu inserir a ação n° 65 como prioridade “B”, 
devido ao alto custo do projeto o que poderia inviabilizar outras ações. 
 
Roberto Santana – Prefeitura de Canavieiras - Apresentou 
solidariedade a proposta de alterar a ação n° 65 como prioridade “A”, 
em função de ser ali um funil sério que está se criando no meio da 
rodovia BA-001, que será agravada com a construção do acesso entre 
as cidades de Belmonte e Canavieiras, que ligará a Costa do 
Descobrimento à Costa do Cacau, seguindo pela Costa do Dendê até 
Salvador. 
 
Maria das Neves – Assoc. Comunitária de  Moradores do Bairro São 
Francisco – Introduziu uma nova proposta na discussão da ponte, que 
sem dúvida irá estrangular a avenida Soares Lopes, um cartão postal 
de Ilhéus, sugerindo alterar a ação da construção do anel rodoviário, 
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para ser tratada como prioridade “A”, que serviria para desviar o 
transito do meio da cidade,  ao invés de priorizar a construção da 
ponte que contribuiria para concentrar esse problema. 
 
Romualdo Pereira – Pediu permissão ao Conselho para apresentar 
alguns dados técnicos, oriundos daquele canal de escoamento – ponte 
Ilhéus/Pontal. Que consentido pelos demais conselheiros, convidou o 
seu colega Secretário Municipal de Meio Ambiente da Prefeitura de 
Ilhéus. 
 
Antonio Vieira – Secretário Municipal de Meio Ambiente da Prefeitura 
de Ilhéus – Fez apresentação técnica pautada na visão ambiental, 
enriquecendo o debate. 
 
Gustavo Smith – Retomando a palavra, disse estar agindo em nome 
da Secretária de Turismo de Itacaré, que chegou atrasada ao evento, 
onde está sendo substituída pelo município de Una, seu suplente, 
informando o seu apoio na defesa de alteração da ação n° 65 para 
prioridade “A”. 
 
Yêda Brito – Disse ser aquela proposta de alteração da ação n° 65 a 
mais calorosa, consumindo 40 minutos da reunião, o que pediu para 
colocar em votação, haja vista o grande número de ações que ainda 
não foram apreciadas pelo Conselho. Plenamente aceita pelo demais 
membros, que concordaram em votar as propostas de Ilhéus, que 
resultaram no seguinte placar: 
• Alteração de prioridade “B” para “A” a ação n° 65 – Não aprovada 

por maioria simples 
• Ação n° 66 – Aprovada, por maioria simples, como prioridade “B”.  –  
• Aprovada por maioria simples – implantação do contorno rodoviário 

de Ilhéus como prioridade “A” no PDITS do Pólo Litoral Sul. 
 
Yêda Brito – Pediu em nome da Prefeitura de Nilo Peçanha para 
submeter o pedido de votação a uma ação daquele município, que não 
estava presente no momento do encerramento do encaminhamento de 
novas propostas para o PDITS. Que foi vetado pelos conselheiros, o 
direito prescrito. 
 
Fidélis Negrão – Fez defesa na mudança de prioridade de “B” para 
“A” nas ações de n°s 68 e 69. 
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Yêda Brito – Submeteu as propostas encaminhadas pelo município 
de Valença aos conselheiros, que votaram da seguinte forma: 
 
• Ação n° 68 – Alteração – Maioria simples aprovou como prioridade 

“A” 
• Ação n° 56 – Alteração – Maioria simples aprovou como prioridade 

“A” 
 
Almir Costa – Prefeitura de Ituberá – Fez defesa na de exclusão e 
mudança de prioridade para as ações de n°s 73, 74 e 87. 
 
Yêda Brito – Submeteu as propostas encaminhadas pelo município 
de Ituberá aos conselheiros, que votaram da seguinte forma: 
 
• Ação n° 73 – Exclusão – Aprovada por maioria simples  
• Ação n° 74 – Alteração – aprovada por maioria simples como 

prioridade “B” 
• Ação n° 87 – Alteração – Aprovada por maioria simples como 

prioridade “A” 
 
 
Paulo Vianna – Propôs a exclusão da ação n° 86, ao tempo em que 
pediu para incluir a gestão do Centro Turístico Ambiental do Pratigi no 
PDITS. 
 
Reinaldo Dantas – Prestou esclarecimento com relação as ações 
acima citadas, as quais não há necessidade de entrar em votação. 
 
José Raimundo – Prefeitura de Camamu – Solicitou um destaque 
para a ação n° 84 como não exclusão.  
 
Yêda Brito – Submeteu a proposta encaminhada pelo município de 
Camamu aos conselheiros, que aprovaram por maioria simples para a 
permanência da ação, não sendo acatada a sua exclusão. 
 
Edvaldo Bispo – Fez explanação aos demais conselheiros, sobre a 
participação do Ministério Público como membro  daquele fórum, visto 
que a participação da entidade poderia se dar de outra forma, que não 
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viesse a ser através da efetividade do MP como integrante do 
Conselho . 
 
Yêda Brito  - Confirmou a fala do representante do MP, dizendo da 
existência de outros mecanismos de participação do Conselho de 
Turismo, ressaltando a importância fundamental dos conselhos que 
foram presenciados na reunião em curso, proferidas pelo Sr. Edvaldo. 
Explicou a respeito do planos de ação serão transformados em 
projetos os quais, com a ajuda desse colegiado se fará todo o possível 
para que os projetos sejam aprovados. 
 
Jeilly Viviane – Representante da Assoc. Hotel. Serra Grande – 
Defendeu a inclusão das ações n°s 91 e 93, como Prioridade “A”. 
 
Yêda Brito – Submeteu as propostas aos demais conselheiros, que 
aprovaram por maioria simples a inclusão das duas ações. 
 
Angélica Cruz – SENAC – Defendeu a inserção como Prioridade “A” 
para as ações de n°s 99, 100, 101, 102 e 103. 
 
Inez Garrido – Fez longo comentário sobre as ações, prestando 
esclarecimento aos Conselheiros, solicitando aos conselheiros 
encarregados de cuidarem da área de educação continuada no Pólo, 
aguardassem o detalhamento dos projetos, que serão estudados 
minuciosamente em outras reuniões de trabalho. 
 
Dalva Sant’Anna – Explicou que o projeto de capacitação do 
PRODETUR/NE II tem uma visão abrangente e será discutido 
pormenorizadamente em sub-projetos específicos do programa, 
ratificando a fala de Inez Garrido para que se trate desses motivos no 
momento oportuno. 
 
Yêda Brito – Apresentou aos Conselheiros a posição das ações de 
n°s 36, 37, 38 e 39, que foram votadas, resultando no seguinte 
resultado: 
 
• Ação n° 36 –  Inclusão como Prioridade “A” 
• Ação n° 37 –  Inclusão como Prioridade “A” 
• Ação n° 38 –  Inclusão como Prioridade “A” 
• Ação n° 39 –  Inclusão como Prioridade “B” 
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Deraldo Alves – Prefeitura de Nilo Peçanha – Solicitou exclusão para 
a ação n°61, sendo aceita pelos Conselheiros.  
 
90 – desconsiderar a proposta (IESB) 
 
Reinaldo Dantas - Comentou que o município de U N A ainda não 
providenciou a execução do seu Plano Diretor, o que impossibilita o 
município de receber recursos do PRODETUR/NE II. 
 
 
 
INTERVALO: ( 20 minutos ) 
 
 
 
Gustavo Smith – Apresentou ao Conselho as proposições do 
município de Una para o PDITS do Pólo, a saber: 
1. No roteiro Una/Itapororoca/Comandatuba construir uma estrada  

pavimentada, que ajudaria a fortalecer a atividade dos 
marisqueiros, que são presente em grande número na região e do 
desenvolvimento do turismo. O objetivo dessa obra seria para 
instalar uma “estrada parque”, a qual seria de baixo impacto 
ambiental. 

 
Inez Garrido – Informou que o PRODETUR/NE II não financia estrada 
sem pavimentação. 
 
Gustavo Smith 
2. Propôs a implantação de esgotamento sanitário e tratamento de 

esgoto para o município de Una. 
 
Yêda Brito – Submeteu as propostas encaminhadas pelo município 
de Una aos conselheiros, que votaram da seguinte forma: 
• Ação n°01 – Aprovada  por maioria simples como Prioridade “A”; 
• Ação n°02 – Aprovada por maioria simples como Prioridade “A”. 
 
Max do Carmo – Apresentou ao Conselho as proposições do 
município de Santa Luzia para o PDITS do Pólo, para incluir como 
prioridades “A” para as obras a saber: 
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• Ação n°01 – recuperação da BA 270 (BR 101/Santa 
Luzia/Canavieiras; 

• Ação n°02 – construção de um portal para o Pólo de Turismo Litoral 
Sul no entroncamento da BR-101/Santa Luzia. 

  
Yêda Brito – Submeteu as propostas encaminhadas pelo município 
de Santa Luzia aos conselheiros, que votaram da seguinte forma: 
• Ação n°01 – Aprovada  por maioria simples como Prioridade “A”; 
• Ação n°02 – Aprovada por maioria simples como Prioridade “B”. 
 
Dalva Sant’Anna – Teceu comentário sobre as ações de n°s 15, 16, 
17 e 18 com o Prefeito de Cairú, argumentando a importância das 
ações para o desenvolvimento do Turismo no município. 
 
Yêda Brito – Convocou os Conselheiros para votarem a convalidação 
do PDITS do Pólo de Turismo Litoral Sul.  
 
Gustavo Smith – Pedindo a palavra, solicitou que o município de Una 
sediasse o próximo encontro de trabalho do Pólo, sugerindo a 
formação de Câmaras Técnicas para o fortalecimento do Conselho. 
 
Yêda Brito – Falou da criação do Regimento Interno do Conselho, que 
prevê a formação de Câmara Técnica para o Conselho, abrindo o 
processo de convalidação do PDTIS do Pólo Litoral Sul, que 
apresentou o seguinte resultado:  
 
IPHAN  -  ausente 
IBAMA - ausente 
SECRETARIA DE  INFRA-ESTRUTURA  - ausente 
MINISTÉRIO PÚBLICO – ausente 
PREFEITURA MUNICIPAL DE ITACARÉ – ausente 
PREFEITURA DE IGRAPIÚNA – sim 
GRUPO FOLCLÓRICO CULTURAL ZAMBIAPUNGA – ausente 
ADESF – ausente 
IESB – ausente 
UNEB – sim 
CEFET – sim 
IDES – sim 
ASSOCIAÇÃO DOS MORADORES FONTE GRANDE – sim 
ASSOCIAÇÃO  MORADORES COMANDADUBA – ausente 



 16

SALVA – sim 
ASSOCIAÇÃO COMUNIT. BAIRRO SÃO FRANCISCO – sim 
SENAC – sim 
ABIH – ausente 
A  E S B – sim 
ILHÉUS COSTA DO CACAU CONVENTION BUREAU – sim 
ATIL - sim 
CDL ILHÉUS – ausente 
ACANTUR – ausente 
MORRO SÃO PAULO – sim 
ATIVA – sim 
COOPESVA - sim 
ASTUBARRA – sim 
UESC – sim 
BNB – sim 
PREFEITURA MUNICIPAL DE VALENÇA - sim 
PREFEITURA MUNICIPAL DE ILHÉUS - sim 
PREFEITURA MUNICIPAL DE CAIRÚ - sim  
PREFEITURA MUNICIPAL DE UNA - sim 
PREFEITURA MUNICIPAL DE MARAÚ – sim 
PREFEITURA MUNICIPAL DE CANAVIEIRAS – sim 
PREFEITURA MUNICIPAL DE IGRAPIÚNA – sim 
PREFEITURA MUNICIPAL DE ITUBERÁ - sim 
 
Dalva Sant’Anna – Em nome da Secretaria de Cultura e Turismo / 
SUINVEST e do BNB, agradeceu a oportunidade rica que pode 
vivenciar na presente reunião, argumentando o propósito  de fazer da 
região, um forte Pólo de Turismo voltado para o desenvolvimento 
sustentável, e que ali naquele fórum, existiu um processo de 
aprendizado que será observado pela equipe organizadora dos Pólos. 
 
Yêda Brito  – Reforçou o processo de aprendizado e processo 
participativo onde um grupo é capaz de transformar idéias e torná-la 
em realidade. Lembrando a todos que, agora começa  o trabalho do 
Conselho, para que o desenvolvimento do turismo sustentável 
aconteça na região. Agradecendo  em nome do BNB, pela boa 
receptividade e pelo brilhante trabalho da equipe organizadora do 
evento, passando a palavra final para a Prefeitura de Valença, anfitriã 
do evento, informando que após decisão de todos os Conselheiros, a 
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próxima reunião do Pólo dar-se-á na cidade de Una, no dia 08/08/2003 
às 14 horas. 
 
Júlio César – Em nome da Prefeitura Municipal de Valença, 
agradeceu a SUINVEST e ao BNB por levarem aquele importante 
evento para a cidade de Valença, que se sentia honrada por ter 
sediado a 1ª reunião do Conselho de Turismo do Pólo Litoral Sul, 
conclamando a todos a continuarem com o espírito participativo e 
dando por encerrada a reunião. 
 
 
Agradeceu a presença de todos e deu como encerrada a reunião. 
 
ENCERRAMENTO: 20:40  
 


